


安徽省淮北市2012—2013学年度九年级“五校”联考（一）

语文试卷

命题人：淮师大附中

 考生注意： 1.本卷考试时间150分钟，满分150分。
2.请在密封线内填写清楚学校、班级、姓名、考号。
3. 卷面5分。
一、（满分35分）

1、 在下面句子的空白处恰当地填入读音为“cuì”的同音字。（4分）
诸葛亮是三国时期出类拔（   ）的军事家、政治家，他秉着一颗火热而纯（    ）的忠义之心，为蜀汉鞠躬尽（    ），奉献了毕生的智慧。（    ）柏森森，守侯在武侯祠前，记载着千百年来人们不尽的追念。
2、下列句子中没有语病的一项是（   ）（3分）
A、我提了两个同学感兴趣的建议。
B、她是一位优秀的有多年教学经验的名牌大学的哲学女教师。
C、文采出众是决定一篇中考作文得分高低的重要标准。
D、修建杭州湾跨海大桥，是宁波市加速经济发展的一项重要工程。
3、与下面的句子衔接最恰当的一句是（   ）（3分）
   梅花和雪花都是文学作品中经常描写的对象，它们各有所长：                  
A、梅花没有雪花那么素雅，雪花没有梅花那么芬芳。
B、雪花没有梅花那么芬芳，但它比梅花素雅。
C、梅花比雪花芬芳，雪花比梅花素雅。
D、雪花比梅花素雅，但它没有梅花那么芬芳。
4、古诗词默写（10分）

   （1）                     ，背灼炎天光。

   （2）鸡声茅店月，                     。

（3）斜晖脉脉水悠悠，                  。

   （4）                     ，载不动许多愁。

   （5）浊酒一杯家万里，                  。

   （6）了却君王天下事，                   。

   （7）苏轼《江城子.密州出猎》这首词中运用典故表达作者希望得到朝廷重用，为国建功立业的句子是                   ，                   。
（8）《沁园春 雪》上阕的写景中，运用比喻、对偶、化静为动的句子是________________      ，                      。

5、走进名著（6分）

    (1)他是一个“坚决、沉默而又有生气”的上等车夫，为了争取起码的生存权利，奋斗，挣扎，最终走上了一条自我毁灭的道路。

(2)他是梁山好汉，江湖人称“黑旋风”，挥一双板斧，勇猛无比。招安时，大闹东京城，扯了皇帝的诏书，杀了钦差……    ，

(3)他出身于英国中产阶级家庭，从小就向往冒险生活。他在一座无人的荒岛上过了长达28年的原始人生活。

(1)作品：            ；“他”叫             。

(2)作品：            ；“他”叫             。

(3)作品：            ；“他”叫             。

6、综合运用（9分）

（1）下面是一个作文片段，仔细阅读后，请修改。（5分）
记得那是去年冬天的一个夜晚，①母亲正拿着一张77分的数学责问我：“你告诉我，你一年混下来，考不上重点高中怎么办？”没等我开口，她又说：“进普通高中？”②我耻辱地点点头。“那要是普通高中也没考取呢？”我想了一会儿，满怀信心地回答：“③我非普通高中一定能考取不可。”
（1）句①中，有词语搭配不当，应在“数学”的后面加上“



”一词。

（2）句②中，词语“




”使用不当，可改为“



”。

（3）句③中，句式杂糅，应改为“










”

(2) 阅读下列新闻，回答问题(4分)

9月11日，日本政府不顾中方反对，与钓鱼岛所谓的土地所有者签订了“购岛”合同。目前，中国至少有180个城市的民众举行反日游行，部分地方出现民众打砸日系车、日货商店等暴力事件。钓鱼岛海域紧张局势一触即发！
（1） 用一句话概括以上消息的内容

（2） 对于这一暴力事件，请你给中国民众一个合理化建议。

二、阅读（55分）

（一）动物的眼睛（18分）

欧阳军

夏天傍晚，一只蚊子悄然进屋，围绕着屋里的人们伺机下口。在它的眼中，前方是充满诱惑的晚餐，后方则是自己振动的双翅，这两个景物同时出现在它的视野里——这让我们感到惊异，因为当我们注意前方的时候无法看到自己的后背——但蚊子可以做到。
我们都知道，有些昆虫有一类特殊的眼睛被称为“复眼”，顾名思义，就是由许多小眼睛组成的，这些小眼睛独自感光成像，使得各个方向的物体都可以在视网膜上成像，这种眼睛可以获得超大的视野和清晰的图像，比我们使用的广角照相机更加厉害。

蜻蜓的复眼是由许多“眼睛”简单地并列在一起工作，每只“眼”单独成像，但是它们只需要把图像的一部分传给大脑即可，而不用将看到的所有信息都交给大脑处理，这样蜻蜓有限的大脑就能迅速处理环境中瞬息万变的信息。因此蜻蜓具有极强的机动能力，在高速运动时，能敏锐地捕捉到同样高速运动的猎物，被称作昆虫中的“战斗机”。

蝴蝶在花间穿梭，我们可以看见它美丽的外形和鲜艳的色彩。可是反过来，蝴蝶眼里看到的人又是什么样子的呢?
当蝴蝶看到你的脑袋，它会认为是一个可以休息的地方。你的头发就像一捆绳子，每一根绳子都粗粗的，足以让它停得住脚。但如果蝴蝶不飞，或者人不动，那么蝴蝶就什么也看不见。因为动物所看见的主要是物体的动作。

一只蛤蟆一动不动地呆在草地上。一只苍蝇飞了过来，等苍蝇飞近时，蛤蟆突然发起攻击，射出它的舌头攫住苍蝇送进自己嘴里，接着它又一动不动地呆着，看上去好像什么也没发生过似的。对一只蛤蟆来说，花园就是一张灰色的屏幕，只有这张屏幕上的东西轻轻晃动的时候，蛤蟆才看得见。当蛤蟆跳跃的时候，它自身的运动让它看到了周围的景象，当它停下来的时候，所有的东西又会变成一片空白。

动物的眼睛与它们的需要和环境相适应。

狐狸的瞳孔是上下长、左右窄。因为它更需要看清它上方和下方的东西，比如树丛里的一只鸟，草地里的一只鸡。

马的瞳孔是左右宽、上下扁，像一个平放着的纺锤体。由于马大多生活在开阔的草原上，这种左右宽上下扁的瞳孔能够帮助它们老远就能看见两边的敌人。
猫的眼睛一日三变。在白天强烈的阳光照射下，它的瞳孔可以缩得很小，像线那样；在黄昏中等强度照射下，瞳孔又会变成枣核般形状；在晚间昏暗的条件下开放得像满月那样圆。

7．请简要说明文章第一自然段的作用。(6分)
8．蝴蝶和蛤蟆“看世界”的共同特点是什么?(3分)
9．猫的瞳孔晚间变得很圆是为了适应什么样的需要和环境？请仿照文中画线句的句式回答这一问题。(3分)
10．文章是从哪些角度说明动物眼睛的?(6分)

（二）拔下钥匙（22分）

①一个普通得不能再普通的初冬午后。淡云。微风。令人微醺的阳光。

②他驾驶着一辆普通得不能再普通的7路无人售票公交车，行驶在高架路上。满满一车的乘客，有的在小声交谈，更多的是在打瞌睡，由车窗透进来的初冬暖阳，像一只只温柔的手抚摸着人们的脸。他从后视镜里看到，一对小夫妻在逗着怀里的婴儿，那婴儿长得白白胖胖的，惹人喜爱。

③他微笑了。他想到了自已并不富有却温暖的家。过几天休息时要把老父亲推出来晒晒太阳了，别看老人神志不太清醒，可就是喜欢晒太阳，喜欢听人聊天。父母亲都80多岁高龄了，自己还能孝敬几年呢?

④这辈子自己最亏欠的要算妻子了，别的不说，单说她一嫁进门就照顾患病卧床、神志不清的公公，如今已经20多年了，从没半句怨言。5年前妻子患上了脑瘤，妻子觉得天都要塌了，但他告诉妻子说：“不要怕，有我在，天就不会塌，我就是你的天!”终于，他陪着妻子一起战胜了病魔。

⑤他又想到正在读大二的女儿，脸上的笑容更深了。女儿是他的骄傲，他因为家庭和时代的关系没读多少书，吃尽了读书少的苦头，幸好，女儿争气，考上了重点大学。懂事的女儿很体贴爸爸的不易，知道家里条件不好，从来不在物质上与人攀比，成绩上却一直是佼佼者。每次从学校回来，还用勤工俭学的钱为他买东西。他驾驶座上的小枕头就是女儿送的，女儿说爸爸颈椎不好，垫个小枕头会舒服些，还带红外线按摩呢。

⑥想到这里，他忍不住动了动脖子，感到后脖子那里很温暖。

⑦现在，车将要下高架路了，下了高架再开一段路就到终点站了……

⑧忽然，他感觉眼前一阵模糊，头剧烈地眩晕起来，接着又剧烈地疼起来，他感到很恶心，胃里翻江倒海——不好，可能是突发脑溢血!他立刻意识到了这一点，他的父亲就是因脑溢血40来岁就瘫痪了，他自己40来岁时也患上了高血压。

⑨他清楚突发脑溢血会很快失去意识。下高架后的路是一条交通要道，车辆、行人密集，稍有疏忽，这么大的公交车极有可能失去控制，造成群死群伤的恶性交通事故!

⑩他感觉自己的腿、手和身体都已经不听使唤了，意识也渐渐模糊，他似乎听到遥远的地方传来隐隐约约的歌声……不能，绝不能，我一定要挺住!他咬紧牙关对抗着，对抗着……终于，他已经模糊的视野里出现了终点站那熟悉的蓝色候车亭……坚持不到终点站了，提前停车……

他打右转向灯，靠边，平稳停车，开门，熄火，拔下钥匙。

渺茫的歌声有强大的力量，吸裹着他在黑暗的深渊坠落、坠落……

那深渊太深，36小时的抢救后，他没能爬上来。

当人们从他的口袋里找到公交车钥匙时，在场的所有人都流泪了——这是一辆自动挡的公交车，他担心自己昏迷后，可能会无意识地导致车辆失控，因此，他在生命的最后关头，拔下钥匙，牢牢锁住那扇通往死亡的门。

他叫陈乐平，上海一位普通得不能再普通的公交车司机。

(选自新浪网纳兰泽芸博客，有删改)

11．请用简洁的语言概括文章内容。(4分)

12．第⑩段画线句子运用了什么描写方法?有什么作用?(6分)

13．陈乐平是一位普通的公交车司机，他身上有哪些优秀的品质?请列举出两点。(6分)

14．从本文中，你悟到什么有益的人生道理?(6分)

               （三）阅读《唐雎不辱使命》选段，回答问题（15分）

    秦王谓唐雎曰：“寡人以五百里之地易安陵，安陵君不听寡人，何也?且秦灭韩亡魏，而君以五十里之地存者，以君为长者，故不错意也。今吾以十倍之地，请广于君，而君逆寡人者，轻寡人与?”唐雎对曰：“否，非若是也。安陵君受地于先王而守之，虽千里不敢易也，岂直五百里哉?”

秦王怫然怒，谓唐雎曰：“公亦尝闻天子之怒乎?”唐雎对曰：“臣未尝闻也。”秦王曰：“天子之怒，伏尸百万，流血千里。”唐雎曰：“大王尝闻布衣之怒乎?”秦王曰：“布衣之怒，亦免冠徒跣，以头抢地耳。”唐雎曰：“此庸夫之怒也，非士之怒也。夫专诸之刺王僚也，彗星袭月；聂政之刺韩傀也，白虹贯日；要离之刺庆忌也，仓鹰击于殿上。此三子者，皆布衣之士也，怀怒未发，休祲降于天，与臣而将四矣。若士必怒，伏尸二人，流血五步，天下缟素，今日是也。”挺剑而起。

秦王色挠，长跪而谢之曰：“先生坐!何至于此!寡人谕矣：夫韩、魏灭亡，而安陵以五十里之地存者，徒以有先生也。”
15、解释下列句中加点词的意义(4分)

①以大易小，甚善。            ② 虽然，受地于先王，愿终守之，弗敢易。

③秦王怫然怒。                ④长跪而谢之。

16、翻译下列句子。（4分)

（1）以君为长者，故不错意也。

（2）布衣之怒，亦免冠徒跣，以头抢地耳。

17、唐雎以“士之怒”反击秦王的“天子之怒”，并效仿“三士”欲刺秦王，产生了怎样的结果?请用自己的话简要回答。（3分）

18、从历史的角度看，秦始皇统一了六国之后，又统一了货币、文字和度量衡，受到了肯定。而安陵君却为五十里的土地据理力争，这样做是否不利社会的发展和进步？结合现实说说你的看法。（4分）

三 作文（55分）

阅读下面的材料，根据要求作文：

宋人杨万里写过这样一首诗：“莫言下岭便无难，赚得行人空喜欢。正入万山圈子里，一山放过一山拦。”意思是说，不要说下山了就没有困难了，那不过是行人在空欢喜，正在万山圈子里呢，刚刚走完一山，迎面不是又有一山相拦吗？

请以“曲折”为话题写一篇文章。

要求：

    1． 文体不限，可以记叙经历、编述故事、抒发感情、发表议论、展开想像等。

    2． 题目自拟

    3． 不少于600字。

2012—2013学年度淮北市五校联考（一）语文试卷

答  题  卡        分数         
一 语文积累 （35分）

1 （4分）       、      、      、       
2 （3分）         
3 （3分）         
4（10分）（1）               。 （2）                 。

          （3）                 。（4）                  。

         （5）                 。（6）                  。

（7）                   ，                     。

         （8 ）                  ，                      。

5 （6分）（1）作品                  人物             。

         （2）作品                  人物             。

         （3）作品                  人物             。

6（9分）（1）①              （1分）②               （2分）

             ③                            （2分）

        （2）①                                 （2分） 
②                                 （2分） 
二 阅读 （55分）

（一）7（6分）                                        
                                                      。

 8（3分）                                                
                                                  。
 9（3分）                                                
                                                          。
10（6分）                                                           
                                                           。
 （二）11（4分）                                             
                                                              。
12（6分）                                                          

                                                     。

13（6分）                                                      
                                                                。
14（6分）                                                         

                                                                 。
（三）15  (4分)  ①         ②         ③         ④                                                                                                

16（4分）  ①                                                                                                  

              ②                                 
17 （3分）                                          。
18（4分）                                                   

                                                            。
                                         三、作文（55分）                                   
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初三第一次联考语文答案

1、 语文积累与综合运用（35分）

1、（4分） 萃  粹  瘁  翠      2、（3分）（　D　）  3、（3分）（　C　）
4、（每空1分  共10分）略

5、（6分）①《骆驼祥子》祥子；②《水浒传》李逵；③《鲁滨孙漂流记》鲁滨孙

6（1）（5分）①（1分）加“成绩”（或“试卷”） ② （2分）“耻辱”改为“羞愧”

③ （2分） 改为“我非考上普通高中不可”
  （2）（4分）①日本政府“购岛”使钓鱼岛海域局势紧张（意思对即可）

②要理智爱国，不能冲动（“拒绝购买日货”也给分）

2、 阅读（55分）

（一）（18分）7.①通过具体事例说明动物眼睛与人眼不同，引起阅读兴趣。②引出下文。③用生动形象的语言提高文章的可读性。（6分）  
8．都是通过自身的运动或周围物体的运动来看世界的。（3分）  
9．由于猫主要活动在黑暗的夜晚，这种开放得很圆的瞳孔可以帮助它们很远就能看清黑暗中的老鼠。（3分）
10．①眼睛的构造(复眼的工作原理)。② “看世界”的特点(方式)。③不同的瞳孔构造或变化的原因(眼睛需要和环境相适应)。（6分）

（二）（22分）11．文章记叙了上海公交车司机陈乐平在突发脑溢血、生命垂危的时刻，用尽生命的余力，拔下钥匙，确保乘客安全的故事。(评分说明：根据文章情节概括完整即可得分。4分)

12．心理描写。起到了突出人物优秀品质(精神)的作用。  (评分说明：描写方法2分，作用4分，答出陈乐平优秀品质的具体表现也可得分。)

13．示例：工作认真负责，尊老爱幼，有积极乐观的人生态度，镇定果敢，不畏死亡等。(评分说明：答出两点给分，意思对即可得分。6分)

14．示例一：在平凡的岗位中恪尽职守，生命就会变得有意义。

示例二：人生短暂，一个人能做一件有益于他人的壮举，乃人生一大幸事!

示例三：陈乐平的事迹，能唤醒埋藏在心底的责任与大爱。  

示例四：人的一生要经历很多考验，有的是幸运，有的却是灾难，我们应该像陈乐平一样，笑对生死，灵魂永恒。(评分说明：可以从生命意义、责任、生活态度等方面回答，答出两点言之成理即可得分。6分)

（三）（15分）15、 (4分)①．“易”，交换。　② “虽然”译作“既然如此”或“即使这样”。　 ③．怫然，盛怒的样子。　　④．“谢”，道歉。　 

16、（4分)（1）我把安陵君看做忠厚的长者，所以不打他的主意

（2）平民发怒，也不过是摘掉帽子，光着脚，把头往地上撞罢了

17、（3分）答案要点：迫使秦王屈服；不辱使命，保全了安陵国

18、（4分）这是一道开放式题型，言之有理即可




















































































